

公交笛声鸣乡村

王成志

公交车县城了，经过徐楼，经过百善，开往临涣，开往南坪，开往双堆，无论多远，只要在县城范围内不开空调时一元坐，开空调时两元坐。电动公交行驶在宽阔平坦的水泥路、沥青路、出县城、入乡镇农村，笛声清脆响亮。民生工程在全县铺就公路交通网，成为一道靓丽的风景，也充当一把开启城乡封闭大门的钥匙。

习惯了县城柏油马路的公交车，跨过横亘城乡的围栏，酣畅地行驶在出县城的道路上，用它稔熟了县城平和的姿态，试探性地靠近乡村，开进大地的胸膛，驰骋出一篇划时代的大美华章！

种了一辈子地的长辈说：“城市是城市人的城市，不是乡

下人的城市；乡村是乡村人的乡村，却也是城里人的乡村。”可自从出县城的公交车开到家门口，村民们可以自如地进城返村，长辈便有意无意间开始淡忘他的那句至理名言。

长辈怀揣超市促销而赠的环保袋，越过门槛，一只脚跨上县城的公交，另一只脚却跨进了县城，长辈和他的祖辈们做梦也无法想到的事，因为有了出县城的公交车而梦想成真。

在70年代、80年代甚至更早以前，长辈们和他的祖辈，进一趟县城，是多么奢望的事情，县城盘踞在县城，乡村蜗居在乡村。各自孤单，沉默不语！

生活在同一片蓝天下的县城和乡村，原本是一奶同胞的兄弟，乡村种植庄稼，仰望县城种

植高楼和优越。原本一奶同胞的两个孩子，只因听了娘的话，走了不同的路，过了不同的生活而性格迥异，命运截然。

出县城的公交，是从娘体里分蘖出的一根温暖的脐带，连接起县城和乡村的血脉，县城和乡村张开拥抱的翅膀，彼此靠近相互温暖。长辈和乡亲们搭上进城的公交，进城卖地里长出的新鲜瓜果蔬菜，回家时再去超市商场买些时新的物什，出县城的公交除了载上返回乡村的村民，还载着蜗居在城里的渴望蓝天碧水的城里人，去乡下呼吸新鲜空气，呼吸原野，呼吸河流，呼吸野花，呼吸泥土的清香。把钢筋混凝土禁锢的心放牧到无拘的乡野。

城市和乡村在公交车的奔

驰中奏响凯歌，乡村和城市有了更多的共同语言。

返城时，拥趸的公交车冲破庄稼混合着泥土浓稠气味的帷幔，带着温暖的疼痛进入喧嚣不止的县城的内里。大地沉默不语，内心却异常欣喜，那是来自宇宙的一道闪电，带着大地的母亲爱，温暖着一个时代的情怀！

无论是种植庄稼还是高楼，城市和乡村都是大地的孩子。

原本属于城市坦荡道路和城里人专有的公交，带着城市优雅的气息和体温，迈着城市化的脚步，温柔的靠近乡村，拉近城市和乡村的物理距离，让高楼的心和庄稼的心慢慢靠近，这条路充满坎坷，布满荆棘，一走就是70年，道路虽然漫长，未来更值得期待。

赏 荷

史春侠

《诗经》里说“山有扶苏，隰有荷华”，清晨我来到桓谭公园一睹夏荷的风采。公园里绿树成荫，蝴蝶翻飞，小鸟婉转歌唱，人们在广场上晨练。在这一片热闹声里，远处的荷塘时隐时现，茂密的芦苇丛、高大的合欢树，火红的红叶李遮挡着这片荷塘，正如《琵琶行》里那一句“犹抱琵琶半遮面，千呼万唤始出来”！

我沿着一条蜿蜒的小路，经过一片绿茵茵的草地，踩着松软湿润的泥土来到荷塘边。好大的一片荷塘啊！碧绿的荷叶浮在水面上像是从水里擎着的一柄柄绿色的小伞，它们惬意地舒展着身体，围拢在一起，低声呢喃，似乎在诉说着什么。池塘里的荷花开得正艳，有粉色的、有白色的，还有鹅黄色的。有的绽开了笑脸仿佛在梳洗打扮；有的娇羞地半开半合，脉脉含情；有的打着花骨朵，默默无语。于是想起李商隐的《赠荷花》“世间花叶不相伦，花入金盆叶做尘。唯有绿荷红菡萏，卷舒开合任天真。”

据《诗经》以及《本草纲目》

里记载，“荷”又名莲、芙蕖、芙蓉、水华、菡萏……我华夏爱荷

“哇”地鼓噪起来，这时芦苇丛里传来鸟儿清脆的鸣叫，歌声清越动人，青蛙听了惭愧地逃走了。几只红嘴长尾的大鸟在荷塘上空徘徊，俯冲，引起荷叶轻轻地颤动，而清澈的湖水里朵朵盛开的荷花依然婷婷地立在水中央，气质优雅，令人怦然心动。

我想我之爱荷多是受《爱莲说》的影响，年少时读这篇文章时，就深深地被“莲”的精神

所打动，吸引，才有了后来的到处去赏荷。北京的北海公园，什刹海；山东的大明湖，微山湖的芦苇荡；江南的周庄……到如今生活的相山小城南湖、东湖，桓谭公园……有荷花盛开的地方总能留下我的寻芳的足迹。

我想：就以《爱莲说》里的句子“莲之爱，同予者何人？”来结束本文吧！



雨荷 摄影 周方玲

望穿秋水

李志

那时候河水还是清澈的。最初那两年，我每天骑自行

车过河到南岸上班。和南来北往的行人一样，骑行到二桥口，略微停顿一下，看准人流空隙，双手握紧车把，手指勾着车间，从四十五度的斜坡一直溜下来，咯噔一声，车轮直接跳上浮桥被磨得溜光水滑的钢板桥面。再紧蹬几下，也就到了对岸，弓腰用力，直接骑上南坡。不过，丰水季节，水位上涨，两头都要搭上跳板，除非顶尖高手，是断不可再直接骑行过桥的。

骑车登上南岸，正对着的是短短的打铜巷，连着白布大街，通往北门口的城门楼子，一路黑漆大门的店铺，基本保留着明清老街的格局。除了打铜巷那一小截是水泥路面，其他路段铺的是青石板，又硬又滑，坡度大行人多，骑行不便。我骑车一般都是沿着河堤折向东南，走牛市街，路过戏园门口，进入新华路。所谓戏园门口那一带，九十年代以前是个剧场，我们叫“戏园”，中小学校经常在那组织包场电影，早中晚都是最繁华的地段。附近的县委县政府那时已经改叫市委市政府，一个略显神秘的大院，门口那段短短的街道叫做半截楼，一个好奇怪的地名，我经常骑车从大院门口路过。记得一个朋友一度被组织部抽调参与整理干部档案，我过去玩，一帮人默坐在办公桌前，同学紧张兮兮地把我带到院子说话。原来还有这么神秘的

工作，我那个同学后来从政，四平八稳地做到现在。二桥口一带是旧时的码头。因为建了浮桥，相对下游钢筋混凝土的“大洋桥”，才有了“二桥”这个名字，其实浮桥官方叫“灵津渡”，挺高大上的名字，而且有历史渊源，只是老百姓还是习惯说二桥。有没有“二乔”的意思呢，我猜是没有。在河水没有臭不可闻之前，渔民一直在桥头和桥面上卖他们的渔获。那几年里，我眼见他们的捕获越来越少越来越小，后来摊位上基本都是死鱼了，据说吃起来有一股煤油味，只能做猫食狗粮。男人多半脸色黝黑，女人面无表情。我打小就有点怜他们，不太敢看那些渔民的脸。船就是他们的家，泊在桥头河边，晾晒着渔网和衣衫。晚间路过，还能看到船舱里明灭的灯火。有一次听到船舱里传出电视剧《射雕英雄传》的插曲，“依稀往事似曾见，心内波澜现”，我停下来，听完才走。我不知道他们过得怎么样，直觉他们生活很苦，没来由的同情却无能为力；有时候又羡慕他们，好像整天懒洋洋地斜靠着栏杆，像风一样自由。

河道悠长，冬天寒风刺骨，夏季桥面钢板晒得烫脚。春秋闲步，酷暑纳凉，扶着栏杆，看夕阳落下，是周边老少百姓的一大乐事。我有一个初中同学就住在南岸护堤边上，白白净净的一个男孩子，我们经常一起扶着栏杆，站在河边闲扯，冲着路过的

女孩唱“我和我追逐的梦擦肩而过”，玩累了就去牛市街口吃豆腐脑和油酥烧饼。九十年代，他那时候二十出头吧，起初做铁路护路工，和我聊起生活的艰辛，讲起一帮工友的淳朴，也讲一些勾心斗角的趣事，在我这没见过世面的人听来，恍若天书。还有一个在木材加工厂做工的同学，我们无知而无畏，一起空想企业形象设计。家住南城大隅首的同学过来找我玩，家长里短，游嬉打闹，最寻常不过；并肩走过二桥口，挥手作别。如今想来，恍若隔世。

二桥口北岸的斜坡上，有几个小吃摊位，印象深的有三家，一家卖烤红薯，大汽油桶糊的煤炉，烤好的红薯在桶沿上排了一圈；一家卖“娃娃鱼”，其实就是调凉粉；另一家卖炒凉粉，也就是蒜泥凉粉，炒熟之后浇上香油蒜汁儿，喷喷香。现在只记得味道不错，摊主是男是女，是老是少，全无印象。旁边就是估衣小学，放学时候一哄而出的孩子们支撑了这家摊位好多年。那时候我偶尔会买凉粉吃，好像一毛钱就能买一份“娃娃鱼”，是连汤都要喝掉的。“娃娃鱼”是口袋里只有三五毛钱的侄女的最爱，后来我家宝宝也喜欢。至于炒凉粉，北门口城门楼下那家味道也挺地道，有一年大年初一，我带我家宝宝去吃过。看那生意红火的势头，现如今应该还在经营着吧。

大河东向穿越小城，在二桥

CHAGUAN

魅力中国

曹伟

开天辟地

你从尧舜禹的呐喊声中走来
你从炎黄的春秋轮回中走来
你从秦皇的统一天下中走来
你从汉武的威武不屈中走来

亘古悠悠

你从甲骨文的象形创造中走出来
你从天子更迭的文韬武略走出来
你从岁月悠悠的诗词歌赋走出来
你从生生不息的民族精神走出来

沧海桑田的中国

在五千年的漫漫路中
走出了辉煌灿烂的华夏文明
在五千年的漫漫河中
演绎出中华民族的瑰丽文化
在五千年的漫漫岁月中
致孜不倦地上下求索

浓墨重彩的中国

我们在一点一滴的积累下
去赏析历史长河中的风花雪月

我们在一字一句的思想中
去认知大千世界的诗书和礼仪

我们在一撇一捺汉书的品味中
去感受琴棋书画诗酒茶花

我们在一横一竖汉字的审视中
去体味中华历史文化的博大精深

我们在一唱一和的倾听中
去感悟雅趣横生的曼妙风情

我们在一山一水的诗意图
去铺张笔墨纸砚的魅力色彩

我们在一草一木的家园里
去尽享绚丽多彩的四季芬芳

我们在一颦一笑的浪漫里
去领略精致生活的美好时光

锦绣山河的中国

你在奔腾激越的黄河中歌唱
你在奔涌不息的长江中前行
你在巍峨的崇山峻岭中屹立
你在纵横交错的湖泊中美丽

你在一望无垠的大海上斩浪
你在辽阔无际的草原上驰骋
你在雪域雄伟的高原上眺望
你在阡陌交错的平原上收获

我的祖国

他用一个虔诚的信念书写着民族精神
他以百折不挠的意志焕发着青春光彩
他在千古绝唱的坚韧不拔中豪情壮志
他把万般诗意的浪漫纵横在大江南北

这妩媚迷人的山水画卷

这柔情蜜意的旖旎景色

这繁荣富饶的万里疆域

这诗情画意的美丽家园

就是我魅力无限的

大中国

东出泉隧，夏阳灿烂，天高地阔。
观职教园区，四通八达；东城西城，呼吸与共。

交通延伸，碳谷生辉，煤城展臂牵淮海。

聚绿金，融入长三角，锦上添花。

淮北华丽转身，引天下才俊来创业。

今双城竞发，三山鼎立；六湖旖旎，九河婀娜。

陆水连珠成一带，相城烟火十八湾。

绘蓝图，践创新发展，就在今朝。

沁园春·泉山隧道

赵光明

东出泉隧，夏阳灿烂，天高地阔。

观职教园区，四通八达；东城西城，呼吸与共。

交通延伸，碳谷生辉，煤城展臂牵淮海。

聚绿金，融入长三角，锦上添花。

淮北华丽转身，引天下才俊来创业。

今双城竞发，三山鼎立；六湖旖旎，九河婀娜。

陆水连珠成一带，相城烟火十八湾。

绘蓝图，践创新发展，就在今朝。

高考组诗

赵志刚

高考壮行(古风)

十载打磨剑如霜，今朝出鞘泛寒光。

雪刃纷纷强虏灭，蟾宫莹莹丹桂香。

高考送别

一夜风和雨，炎消气转凉。

天晴仪式举，云幻现祥光。

龙舞扬金爪，鹏迁白浪张。

明朝才艺逞，折桂创辉煌。

坐看云起

汪团结

是约好的一样，每支队伍各占据公园的一个角落，正好呈三角形地分布在公园里，相互之间并不干扰。仔细看看，这三支队伍有着明显的年龄特征。靠最南面的，大概是一帮四十来岁的中年妇女，她们跳的舞蹈，像是韵律操一类的东西，音乐节奏欢快，动感十足。她们每个人都穿着统一的上衣，在音乐的带动下，频频起舞，仿佛一池荷叶随风摇摆。往北去，是一群六十余岁的大妈们，她们正在跳着天下大妈们都爱跳的广场舞。二三十人，排着好几排，正前方还放着一个显示器，里面正播放着录像，大概是为了起领舞的作用。再仔细看看，让人忍俊不禁，前排还有一位大爷，而且明显站在C位。他上身穿着一件红色的T恤，下身穿着轻便的运动裤，T恤的领子、运动裤及鞋都是白色的，看得出这是一位精致的老大爷，年龄虽然不小了，但一样要活出精彩。

这样的街心公园在城市里多了去了，这两个地方，虽然并不特别精致，象是刚进城不久的农村小伙，还略带点土味，却是我们附近居民早晚遛弯的好地方。现在的这个季节，我每天早上五点半钟就出门了，走不到几分钟，就到了这里。这个时候，天已经完全亮了，只不过太阳还没起来，天空中弥漫着淡淡的晨雾。路上行人也不太多，车辆更少，对大多数人来说，这正是做美梦的时候吧。但是小公园里却是另一番景象，已经热闹得很了，像一个小集市，人们来往穿梭，人声鼎沸，有快走的，有打球的，有跳舞的，附近乡下卖菜、卖水果的也来凑热闹，就在公园外侧摆起了小摊，人们晨练结束后，顺便买点黄瓜、豆角等，或者提一个西瓜，称几斤桃子回家。小公园里一下子就有了烟火味。

一阵鸟声传来，或急，或慢，或长，或短，或婉转悠扬，或高亢激昂，循着这声音走过去，在东边小公园里靠近路边的一块空地上，正好种着两排树，每棵树前都立着一位老人，而老者的脚前都放着一个鸟笼，两排数过来，足足有十几个吧，他们像两支正列队的士兵，威风凛凛，整齐划一。这鸟鸣就是从这里发出来的。当然，还有树上的鸟声，他们在这些养在笼子里的小鸟的带领下，也尽情地放开喉咙，像是故意和他们比赛的一样。很多动物养久了，就慢慢地通了人性，懂得主人的心思，就如这鸟，它们知道，这个时候跟随主人一起出来，就必须一展歌喉，而且不能被别的鸟比下去。于是，每天一大早，小公园里就上演着鸟类演唱会。

这最后一句倒是触动了我。是啊，我们适逢一个百年未有的大变局时代，很多人对未来都充满着迷惘，一种横空出世的病毒，使得空气里到处都弥漫着疫情的味道，这更增加了如我一样普通的人内心的不安。世事变幻莫测，但是变得再快，我们都要学会找到一个地方，来安放自己那颗心。这小小的街心公园，我们一大早就在这里，可以慢走，可以快跑；可以随众人一起翩翩起舞，也可以什么都不想地享受人间烟火。这其实就是在活在当下。如果有可能，你还可以坐着看云起，这又是一种人生境界了，但不管怎么说，活在当下还是最重要的。